3. Beispiel fiir eine Risikoeinstufung

Firma/Kunde: Fa. Sperrholz GmbH & Co. KG

Branche: Holzbearbeitung

Ilﬂﬂllﬂll

1.1 Qualitat der Geschéaftsfilhrung/des Mangements

1.2 Qualitat des Rechnungswesens/Controlling X

Summe: Anzahl der bewerteten Kriterien = Durchschnitt 7:2= 3,5

o, WARKT/BRANCHE (Benotung) | 1 | 2 | 3 | 4 | 5| 6|
X

2.1 Markt-/Branchenentwicklung

2.2 Konjunkturabhé&ngigkeit X

2.3 Abnehmer-/Lieferantenstreuung X

2.4 Export-/Importrisiken X

2.5 Konkurrenzintensitat X

2.6 Produkt/Sortiment X

2.7 Leistungsstandard X

Summe: Anzahl der bewerteten Kriterien = Durchschnitt 22: 7= NG

3. KUNDENBEZIEHUNG (Benotung) | 1 | 2 [ 3 | 4|5 [ 6

3.1 Kontoflihrung X

3.2 Informationsverhalten/Kundentransparenz X

Summe: Anzahl der bewerteten Kriterien = Durchschnitt 8:2= 4

4. WIRTSCHAFTLICHE VERHALTNISSE (Benotung) | 1 | 2 | 3 | 4 | 5| 6 |

4.1 Bewertung des Jahresabschlusses X

4.2 Beurteilung der gesamten Vermégensyerhéltnisse X

Summe: Anzahl der bewerteten Kriterien = Durchschnitt 6:2= 3
5. WEITERE UNTERNEHMENSENTWICKLUNG (Benotung) | 1| 2 | 3 | 4 | 5 | 6 |

5.1 Entwicklung seit letztem Jahresabschlul3 X

5.2 Unternehmensplanung X

5.8 Ertragsplanung und klnftige Kapitaldienstfahigkeit X

5.4 Besondere Unternehmensrisiken X

Summe: Anzahl der bewerteten Kriterien = Durchschnitt 16:4= 4

Summe 1. - 5.; Anzahl der bewerteten Klassen = Note 176 : 5=

Risikoeinstufung Sicherheitenklasse



Bonitatseinstufung des Unternehmens

Risikoeinstufung Sicherheitenklasse

Die Bonitat (Kreditwiirdigkeit) ist sehr gut, soweit kein Klassendurchschnitt

=1
schlechter als 2,5 ausfallt.
Die Bonitat ist gut, das Unternehmen arbeitet in geordneten Verhaltnissen. =2
Die Bonitat ist befriedigend. Schwachen sind erkennbar, die Verhéltnisse sind =3
aber insgesamt noch akzeptabel.
Die Bonitét ist ausreichend. Die bereits deutlich erkennbaren Schwéchen er- —a
fordern einen erhéhten Beobachtungsbedarf.
Die Bonit4t ist mangelhaft. Das Unternehmen hat groBe Probleme, die in Kirze =5
zur Existenzbedrohung filhren kénnen.
Die Bonitat ist ungentigend. Die wirtschaftlichen Verhéltnisse sind so desolat, -6

daB bereits eine akute Existenzbedrohung eingetreten ist.

Beurteilung der vorhandenen Sicherheiten

Risikoeinstufung Bonitétseinstufung Sicherheitenklasse

i

Die vorhandenen bewertbaren Sicherheiten decken die =1
Kreditinanspruchnahme in voller Hohe ab.

Die vorhandenen bewertbaren Sicherheiten decken die =2
Kreditinanspruchnahme bis unter 100 % ab. '

Die vorhandenen bewertbaren Sicherheiten decken die E
Kreditinanspruchnahme bis unter 80% ab.

Die vorhandenen bewertbaren Sicherheiten decken die
Kreditinanspruchnahme bis unter 60% ab.

Die vorhandenen bewertbaren Sicherheiten decken die:
Kreditinanspruchnahme bis unter 40 % ab.

Keine bewertbaren Sicherheiten =6



Ermittlung der Risikoeinstufung

Risikoeinstufung

Bonitatseinstufung Sicherheitenklasse

Matrix zur Ermittlung der Risikostufe

Sicherheitenklasse Bonititseinstufung

volle werthaltige Absicherung der Kredite 1 | 111 [l 4 51 461
werthaltige Absicherung ab 80 % bis 99 % 112 | 122 . 552 | 662
werthaltige Absicherung ab 60 % bis 79 % 113 | 223 553 | 663

werthaltige Absicherung ab 40 % bis 59 % 114 | 224 | 334 | 444 | 554 | 664
115 | 225 | 485 | 545 | 655 | 665

116 | 226 | 436 | 546 | 656 | 666

werthaltige Absicherung unter 40 %

@ (| W N

keine werthaltige Absicherung

Die Risikonote ergibt sich aus der Bonitatseinstufung und der Sicherheitenklasse

Das Risiko des Kreditengagements ist insgesamt als sehr gering zu

beurteilen. =il
Das Risiko des Kreditengagements ist als gering zu beurteilen. =2
Das Risiko des Kreditengagements kann als Uberschaubar beurteilt werden, H
Das Risiko des Kreditengagements kann als noch vertretbar beurteilt v

werden. Eine genauere Uberwachung ist erforderlich.

Das Risiko des Kreditengagements ist hoch. Die Kredite milssen
zurtickgefuhrt oder die Sicherheiten verstarkt werden. Neue Kredite oder =5
Kreditverlangerungen nur gegen werthaltige Absicherung in voller Hohe.

Das Risiko des Kreditengagements ist nicht vertretbar. Auf Kreditrlickfihrung
hinwirken; keine Neukredite mehr.



